

談資優生的詩歌教學

曹源宗

壹、詩歌的教育價值

自古以來，我國便重視詩歌教學，遠在春秋時代。孔子（西元前五五一年——四七九年）提倡詩歌教育，作為變化氣質，涵養德性，以達修己安人的道德教育的理想。近些年來，國內兒童普遍重視詩歌教學，其目的在於培養學生對於國語文學習的興趣，及啟發兒童心靈，邁向真善美的人生觀，同時，提倡詩歌教學、宏揚詩教，也是復興中華文化的神聖工作。

貳、古詩欣賞指導

中國古代詩詞中，以唐詩的內容最豐富，包含景物素描，鄉思情懷、遊子思親、離別傷感等主題，我選用嚴友梅編著的兒童讀唐詩及張金木的少年詩詞欣賞為教材，實施古詩欣賞教學，每週至少介紹二首，使資優兒童從詩歌中，得到智慧的啟發，經驗的擴充，情操的陶冶及生活的淨化，另方面使資優生了解詩的形式及特質。在古詩欣賞教學中，我認為應注意幾件事：

一、引導資優生體會作者的思想感情：

詩歌作者，應有豐富的生活體驗，抒發強烈的感情，流露於詩篇中。我們教學必須引導學生，深入體會詩歌中的思想感情，甚至於要把教師自己所體會的思想感情，貫注在整個教學過程中。如孟郊的遊子吟：

慈母手中線，遊子身上衣，臨行密密縫，意恐遲遲歸，誰言寸草心，報得三春暉。

這首詩，情感很真摯，含意又深，作者借著縫衣服這件事，寫出慈母愛子女的情意，為了孩子出遠門，怕孩子受冷，所以一針一針密密的縫，表露出無限母愛的溫暖。

二、指導資優學生明白詩歌措辭用語：

詩歌中的意義，比較含蓄，文字又有限制，因此作者多用象徵性的寫法，如王之渙的登鵲鵠樓：

白日依山盡，黃河入海流，欲窮千里目，更上一層樓。

這首詩表面雖是寫傍晚時候，登上高樓，見太陽緩緩落山，黃河奔流入海，海天廣闊的景色。但暗中却寄託登高才能望遠的含意。柳宗元的江雪千山鳥飛絕、萬徑人蹤滅；孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。

這首詩表面雖是崇山峻嶺，呈現白茫茫的一片雪景，但却是作者因懷才不遇，感歎時勢紛亂，藉著漁翁自居，以詩歌來表達自己的清高。詩歌的用語措辭比較含蓄，詩人們寫詩，大都採用象徵性、比喻、典故。所以教學時，有賴於教師的啓發與解釋，使學生能誦之於口，得之於心，才可以收到教學的功效。

三、誘導資優學生體會作者的想像能力

詩歌教學，最重要的，就是要培養學生豐富的想像力。一首好詩，必定要有卓越的想像，詩人們就是運用他們高妙的想像力，來表現移情作用，使現實的生活蛻化和昇華。如李白的焦山望廬山：

石壁望松寧，宛然在碧霄。安得五株虹，驚天作長橋。仙人如愛我，舉手來相招。

作者是個放逸的人，性格灑脫不羈，對於高不可測的天庭，產生了奇想，希望搭著彩虹登上天去閒蕩，也盼望著天上的仙人向他招手。又如獨坐敬亭山

衆鳥高飛盡，孤雲獨去閒；相看兩不厭，只有敬亭山。

在這首詩裏，李白的移情作用，把敬亭山變成像人一般的有見識，有情有義，自己與山互相望著，不厭不棄。豐富的想像力，使這首詩顯得更有靈性。

指導這類詩歌，遇到作者想像豐富的地方，教師比較有正確豐富的領受力，應引導資優學生體會，以擴大他們想像的能力，也逐漸培養他們對事物正確的領悟力。

叁、資優生創作童詩的指導

教導資優學生習作詩歌，不能講艱深的理論，更不必談作古詩、律詩、絕句一樣的規則，那會給予兒童太多的束縛；影響學生作詩歌的樂趣。兒童詩歌像說話一樣，而且字數不拘，段落不限制，音韻也不必過份的講求，只要將個人的感受，真實的、誠懇的、用美的句子寫下來，便是一首詩。教師如何指導資優兒童用詩歌寫出他們的情感，譜出他們的心聲，使他們喜愛詩歌、會作詩歌，而讓詩歌來美化他們的生活呢？我的方法是：

一、設計情境，引導資優生感情的發抒：無論是揭示圖畫、提供實物、設計動態教具、閱讀他人的作品、參觀、旅遊等，都是一種情境，兒童面對這種情境，自然會觸景生情，產生靈感。指導資優生在這些設計的情境中，實際去看、聽、觸、感受、思想，他們會有不同的看法、想法與反應，也就會有各種的靈感產生，然後才能寫出情感豐富的作品。

二、啟發資優兒童聯想與想像力：啟發兒童的聯想與想像力是很重要的，有了聯想，才能增加詩的內容，而不顯單調。想像力可增加詩中的描寫與趣味，教師應根據兒童觸景所生的感情，激發聯想、擴大想像，再加思考、推理，使思路暢通、思想靈活，兒童自然會在澎湃的思想中，寫出饒富情趣的作品來。

三、鼓勵資優生多多創造：平日就讓兒童享有自由快樂、天真活潑的學校生活，發現兒童有一些與人不同的寫作，或是自創的詩句，就鼓勵他、讚美他，使兒童認識自己別出心裁的作品，是教師喜歡的，他們才會有膽量去嘗試創造，更要誘導兒童對事物有不同的看法、獨特的想法，也要鼓勵兒童寫新奇有趣的題材、富於想像能吸引人的事物，或是對自己印象最深刻的情景，這樣，資優兒童就可以很自由的創作出生動美妙的作品了。

四、適當的指導技巧：教師要以兒童的眼光，來評量兒童的作品。多提優點，評語要兒語化，並富有鼓勵性。要儘保持兒童的原意和文句，

並用淺明的話，去訂正兒童的作品。

五、多給予作品發表的機會：資優兒童的作品能夠發表，是他們最大的心願，也給予他們無限的鼓勵，使他們醉心於童詩創作。教師應選出優良作品，請兒童自己宣讀，供大家欣賞。對於平日寫作能力較弱的兒童，如發現有稍微較好的地方，就要提供出來大家欣賞，以鼓舞興趣、加強信心。此外多鼓勵學生投稿、出版詩集、譜曲、傳閱佳作等，以提供較多的發表機會。

肆、結論

資優兒童是國家未來的主人翁，有了身心健康的兒童，才會有身心健全的成人。推廣生動活潑的詩歌教學，可以使資優兒童從詩歌當中，得到智慧的啟發，經驗的擴充，邁向真善美的人生境界，達到宏揚詩教、復興文化的神聖使命。

輔導資優學生童詩習作選——

霧 王開容 作

夜神把黑紙布收起來，
却撒下一片白紗布，
罩著大地，
讓大地像個華美的新娘。

留住童年 尤亮惠 作

時鐘滴答，悄然地響著，
帶走了時光。
我要爸爸不給時鐘上發條，
讓它留住我的童年。

冰 箱 吳競慧 作

冰箱！冰箱！
食量大，
好算一個巨無霸。
只要食物一進來，
多少都吃得下。

老 師 林志隆 作

老師就像一座燈塔，
指引我們在黑暗中摸索；
老師就像一位園丁，
努力栽培我們，
期待開出花葉。
老師就像一位工匠，
要把我們雕刻成有用的東西。

電 視 王型文 作

小小長方體，
功能真不小。
而且它播放，
人人都愛它。
(本文作者係台中市新聞處小編輯主任)